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Az EU és Kína kapcsolatai - 
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Az EU és Kína kapcsolata a 2010-es évek végétől megromlott, ám a 
második Trump-kormányzat intézkedései lehetőséget adnak a viszony 
rendezésére. A strukturális és egyéb korlátok miatt gyökeres fordulat nem 
várható, ám a pragmatikus együttműködéshez való visszatérés reális és 
kívánatos lenne.

Az EU elődje, az Európai Gazdasági Közösség és a Kínai Népköztársaság 
idén ötven éve vette fel egymással a diplomáciai kapcsolatot. Az azóta eltelt 
fél évszázadban a viszonyban előfordultak hullámhegyek- és völgyek, de 
összességében az együttműködések a legutóbbi időkig egyre szorosabbá 
váltak. Az utolsó nagy virágkor a 2010-es évtized volt, amikor az európai 
részről elsősorban Angela Merkel nevével fémjelzett időszakban a pragmatikus 
kooperáció dominált. Az évtized végén azonban a kapcsolatok elkezdtek 
megromlani, és a 2020-as években mélypontra kerültek. A második Trump-
kormányzat mind Kínát, mind az EU-t érintő intézkedései azonban a kapcsolatok 
újragondolására ösztönözhetik a feleket.

Az utóbbi évek folyamatai mögött egyrészt gazdasági okok állnak. Míg 
dömpingvádak már jóval korábban is megfogalmazódtak Kína ellen, ezek az 
1990–2000-es években jellemzően alacsony hozzáadott értékű feldolgozóipari 
termékeket érintettek, amelyek az európai gazdaság húzóágazatait (jármű-és 
gépgyártás, egyéb csúcstechnológiai területek) nem fenyegették. A 2010-es 
években azonban a kínai technológia és ipar eljutott egy olyan szintre, hogy 
komoly versenytársat jelent az európai iparnak, sőt bizonyos területeken 
világelsővé vált. A kínai konkurencia egzisztenciális veszélyt jelent egy sor 
európai iparág, például a német autógyártás számára; más iparágakat pedig 
lényegében már tönkre is tett (pl. napelemgyártás). A fokozódó gazdasági 
verseny természetesen a politikai szintjén is megjelent.

A kapcsolatok megromlásának másik oka az EU-ra nehezedő amerikai nyomás. 
Mivel Európa biztonságát az USA garantálja, illetve fontos gazdasági partnerek is, 
így Washingtonnak megvan a képessége az európai külpolitika befolyásolására. 
Amikor az első Trump-kormányzat alatt élesedett az amerikai–kínai versengés, 
és kitört az amerikai–kínai kereskedelmi háború, az EU-n belül a leginkább 
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USA-barát országok követték Amerika Kína-ellenes retorikáját és politikáját, 
és a kínai kérdés biztonságiasítása a többi országban is megkezdődött, 
miközben a – jelentős angolszász hatás alatt álló – média is egyre kritikusabb 
lett Kínával szemben. Biden elnöksége alatt a hozzá ideológiailag közel álló 
európai mainstream a magáévá tette a világ demokráciákra és autokráciákra 
való felosztását és a Kína-ellenes retorikát. A hivatalos jelszó a derisking 
(kockázatmentesítés), vagyis a függőséget jelentő kapcsolatok lazítása lett.

Harmadrészt politikai-ideológiai tényezők is hozzájárultak a kínai–európai 
elhidegüléshez. A 2019-ben hatalomra került európai vezetők kifejezetten 
„héjának” számítanak Kínával kapcsolatban, s újra napirendre vették az emberi 
jogi kérdéseket, amelyeknek felemlegetése rontja a haszonelvű együttműködés 
esélyeit. Ehhez persze az is hozzájárult, hogy a kínai rendszer valóban 
bekeményedett Hszi Csin-ping alatt, a korábbi – nyugati szemmel kedvezőnek 
ítélt – liberalizációs folyamatok visszafordultak. Peking külpolitikája pedig egyre 
határozottabbá és bizonyos esetekben agresszívabbá vált.

A fenti tényezők persze nehezen szálazhatók szét, mindenesetre 2019-ben 
elsőként egy EU-s dokumentum Kínát „együttműködő partnernek, gazdasági 
versenytársnak és rendszerszintű riválisnak” minősítette, s azóta is ez a hármas 
hozzáállás jellemzi az EU-s politikát, amelyben egyre hangsúlyosabbá válik a 
harmadik elem, vagyis az, hogy Kína „rivális”. A pragmatikus német–francia 
tandemnek azt még sikerült elérnie, hogy 2020 legvégén az EU és Kína elvi 
megállapodást kössön az Átfogó befektetési megállapodás (CAI) elfogadásáról, 
amelyet sokéves tárgyalások előztek meg, s amely rendezett volna egy sor vitás 
kérdést. 2021 tavaszán azonban, miután az ujgurok helyzete miatt bevezetett 
EU-s szankciókra a kínaiak hasonlókkal válaszoltak, az Európai Parlament 
elvetette a CAI ratifikálását, és a kérdés azóta sincs napirenden. Időközben 
kitört a Covid19-járvány, amely jelentősen megtépázta Kína presztízsét, majd 
a távol-keleti óriás megítélése Oroszország 2022-es ukrajnai inváziója után 
végleg mélypontra került az orosz–kínai partnerség miatt. A gazdasági verseny 
is fokozódott, s 2024-ben az EU „kiegyenlítő vámokat” vezetett be az új kínai 
ipar zászlóshajóinak tartott elektromos járművekre, amire válaszul a kínaiak 
dömpingvizsgálatokat indítottak egyes európai termékek ellen. Ebben a 
helyzetben választották meg az amerikai választók elnöküknek másodszor is 
Donald Trumpot.

Míg a Biden-kormányzat széleskörű koalíciókban gondolkodott, addig Trump 
nemigen törődik a hagyományos szövetségesi kapcsolatok ápolásával, 
és Európával szemben is kifejezetten barátságtalan gesztusokat tett. J. D. 
Vance alelnök müncheni beszéde, az amerikai vezetők kiszivárgott Signal-
beszélgetésében Európára tett megjegyzések, az orosz–ukrán háborúban 
elfoglalt álláspont, a NATO-szövetségesekkel szembeni követelések, illetve a 
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minden EU-s termékre kivetett 20%-os vám mind ráébresztették az európai 
elitet, hogy ezentúl valószínűleg sokkal kevésbé számíthatnak Amerikára, s 
megbomlott a Washington és az európai mainstream közötti ideológiai egység. 
Ez az európai vezetőket a Kína-politika átgondolására késztetheti. Az amerikai 
védővámok a kínaiakat is sújtják – sőt az ő esetükben sokkal jelentősebbek –, 
így Peking számára is fontos, hogy javítsa más irányú kapcsolatait, s lehetőség 
szerint új piacokat szerezzen termékeinek.

Ezért idén tavasszal kölcsönös tapogatózás indult meg a felek között. Március 
végén Maroš Šefčovič kereskedelmi és gazdaságbiztonsági biztos Pekingben 
folytatott tárgyalásokat, április elején Ursula von der Leyen és Li Csiang kínai 
miniszterelnök telefonon egyeztettek az amerikai vámok hatásairól. Április 
10-én az Európai Bizottság bejelentette, hogy tárgyalások indultak Kínával 
az elektromos autókra vonatkozó vámok kivezetéséről (ennek feltétele 
egy minimális ár elfogadása lenne), majd másnap Pedro Sánchez spanyol 
miniszterelnök Pekingbe látogatott, ahol EU-s ügyekről is tárgyaltak. Május 
elején Kína feloldotta a még 2021-ben egyes európai parlamenti képviselőkre 
kivetett szankciókat, majd a Kína–EU diplomáciai kapcsolatfelvétel 50. 
évfordulóján Hszi Csin-ping elnök és Li Csiang miniszterelnök üdvözlő levelet 
váltott Antonio Costával, az Európai Tanács és Ursula von der Leyennel, 
az Európai Bizottság elnökével. Júliusban sor fog kerülni az éves Kína–EU 
csúcstalálkozóra, amelyet Pekingben tartanak – pedig a szokás szerint most 
Brüsszelen lenne a sor, de az EU-s illetékesek beleegyeztek, hogy újra ők 
utaznak a kínai fővárosba. Ezt megelőzően várhatóan Vang Ji külügyminiszter 
Brüsszelbe látogat. Alacsonyabb szinteken is megélénkült a diplomáciai 
érintkezés a felek között.

A közeledés teljesen logikus folyamat: azzal, hogy az USA elfordult Európától, 
és a saját lábára állását forszírozza biztonsági ügyekben, az EU külpolitikai 
önállósága nőhet, és nem lesz kénytelen az amerikai álláspontot követni Kína-
politikájában. Kína és az EU között valós geopolitikai ellentét nincs, területi 
vagy érdekszféra-viták nem állnak fenn közöttük, és az EU nem klasszikus 
nagyhatalom, amely a dolgok természetéből adódóan időről időre konfliktusba 
kerül más nagyhatalmakkal. Sok területen közös az érdek, például a nemzetközi 
kereskedelmi rendszer fenntartásában, a globális stabilitás megőrzésében és 
az olyan kérdésekben, mint a klímaváltozás vagy a terrorizmus.

Mindennek ellenére azonban gyökeres fordulat egyik féltől sem várható. 
Egyelőre mindkét fél kivár az amerikai vámok rendszerének véglegesedéséig, 
hogy megtudja, pontosan milyen helyzetben kell lavíroznia a következő 
időszakban. Az EU-s termékekre kivetett viszonossági vámokat az USA 90 napra 
felfüggesztette, a kínai importot illetően pedig bizonyos termékeket mentesített 
a 145%-os vám alól, s a tarifák és az érintett termékek köre bármely pillanatban 
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megváltozhat. Így egyelőre sem az EU, sem Kína nem kíván elköteleződni a 
másik irányába, a tárgyalásokon a hírek szerint a felek nem ajánlatokat tesznek, 
hanem csak igyekeznek kipuhatolni a másik szándékait.

A fő akadály a kínai–európai kapcsolatok újragondolása előtt strukturális jellegű. 
Amerika bezárkózásával mind Kína, mind az EU piacot veszít, s természetesen 
ezt igyekszik pótolni. Kína eleve azzal a problémával küzd, hogy bizonyos 
területeken túlságosan nagy kapacitásokkal rendelkezik, s az amerikai piacon 
immár eladhatatlanná vált áruit igyekszik majd máshol – például Európában – 
eladni. Ez – az európai cégeket fenyegető – dömpinghez vezethet, ami ellen az 
EU kénytelen lesz fellépni, s ez újabb konfliktusokhoz vezethet. Kínától további 
piacnyitás nem várható, hiszen éppen az a jelenlegi gazdaságpolitikai prioritás 
Pekingben, hogy az export visszaesésének ellensúlyozására növeljék a belső 
fogyasztást – de persze elsősorban a hazai termékekét, hiszen ez segíti a 
kínai cégeket. Ez az ellentmondás feloldhatatlan, s komoly korlátját képezi az 
európai–kínai kapcsolatok fellendülésének. 

Emellett a jelenlegi európai politikai elit, illetve a szavazóik nagy része fogékony 
a Kína-ellenes hangokra és fenntartásokkal viseltetik a kelet-ázsiai nagyhatalom 
iránt. Ez nem valószínű, hogy változni fog, különösen úgy, hogy a kínai vezetés 
kül- és belpolitikai bekeményítésével, egyre határozottabb fellépésével bőven 
ad okot a kritikákra. Emellett az európai mainstream jelentős része a Trump-
kormányzást egyfajta ideiglenes anomáliának tartja, és minden konfliktus 
ellenére még jó ideig ragaszkodni fog euroatlanti elköteleződéséhez. Az EU 
emiatt sem fog 180 fokos fordulatot végrehajtani Kína felé.

Mi az, amire mégis van lehetőség az EU-Kína kapcsolatokban? A legnagyobb 
változás az lehet, hogy az ideológiai kérdések háttérbe szorulnak, s ez már 
önmagában is csökkentheti a konfliktusokat. Az utóbbi években Európában 
morális kérdéssé váltak a Kína-kapcsolatok, ami minden szinten megnehezítette 
a tárgyalásokat. Ha most kényszerből ugyan, de az EU el tudja engedni 
morális fenntartásait, és az európai gazdasági érdekekre koncentrál, az már 
megkönnyíti a kapcsolatok pragmatikus alapokra helyezését. Ha mindkét fél az 
érdekeiből indul ki, azzal a felek – az eddigiekkel ellentétben – máris egy nyelvet 
beszélnek, s még ha nem is értenek egyet, egymás számára érthetővé válnak a 
másik motivációi. Ilyen helyzetben, ahol kompromisszumot lehet kötni, ott ezt 
megtehetik, ahol pedig nem, ott rögzíthetik, hogy hol nem fognak engedni, ami 
tiszta helyzetet teremt.

Teljes körű fordulatra tehát nincs esély, de számos olyan terület van, ahol 
a pragmatikus együttműködésnek bőven van tere. Le kell határolni azokat 
a területeket, ahol kőkemény versenytársak vagyunk, és ott mindent meg 
kell tenni érdekeink védelmében – például nem szabad engedni, hogy a kínai 
ipari termékek újabb hulláma elárassza Európát. A kölcsönös befektetések, 
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tudományos-technológiai együttműködések, közös beruházások, a globális 
egészségügyi és környezeti problémák ügyében való közös fellépések mindkét 
fél számára hasznosak lehetnek, így az ezek előtt álló akadályokat el kell bontani. 
Magyarországnak mint a kínai befektetések egyik fő európai célpontjának érdeke 
a kapcsolatok normalizálása és pragmatikus alapokra helyezése, így európai 
szinten ennek érdekében kell fellépnünk.

 


